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Тема: СУТНІСТЬ ПОНЯТЬ 

«ФОНДОВА БІРЖА» ТА «ФОНДОВИЙ РИНОК» 

Мета: ознайомитися з сутність поняття «фондова біржа» та «фондовий 

ринок» 

За Законом України «Про цінні папери і фондову біржу» від 18.06.91 р. 

№ 1202-12, фондова біржа – це акціонерне товариство, яке зосереджує попит і 

пропозицію цінних паперів, сприяє формуванню їх біржового курсу та 

здійснює свою діяльність відповідно до Закону України “Про цінні папери і 

фондову біржу”, інших актів законодавства України, Статуту і правил 

фондової біржі. 

Фондову біржу може бути створено не менш як 20 засновниками – 

торговцями цінними паперами, які мають дозвіл на здійснення комерційної і 

комісійної діяльності з цінними паперами за умови внесення ними до 

статутного фонду не менш як 10000 неоподаткованих мінімумів доходів 

громадян. 

Раніше фондові біржі реєструвалися Кабінетом Міністрів України, зараз 

– Державною комісією з цінних паперів і фондового ринку, яка видає біржі 

Свідоцтво про реєстрацію. Термін дії Свідоцтва – 2 роки. 

Фондова біржа є некомерційним і безприбутковим товариством. 

Перевищення доходу над видатками спрямовується на розвиток та 

удосконалення біржової торгівлі. 

В історичному значенні поняття «фондова біржа» трактувалось по-

різному. На перших порах фондовими біржами називали спеціальні місця, де 

збиралися продавці та покупці цінних паперів і здійснювалися угоди щодо їх 

купівлі-продажу. 

Таке місце було вигідним для обох сторін, оскільки надавало можливість 

знайти партнерів по угоді. Найпершою фондовою біржою міжнародного рівня 
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вважається Антверпенська, яку було засновано в 1531 р. Характерними 

ознаками її діяльності було те, що на початку створення вона була як товарна 

і вексельна одночасно; переважала робота з векселями і позиковим капіталом, 

в основному державними борговими зобов'язаннями; незначна частина угод 

укладалася за зразками товару. Однак довгий час найважливішою біржою 

світу вважають Амстердамську (1608 р.) – головним носієм прогресу в галузі  

біржової торгівлі. Амстердамська біржа першою ввела в обіг акції; через неї 

велася торгівля облігаціями позик Нідерландів, Великої Британії, Португалії, 

Іспанії, Індії; у ХVІІІ ст. котирувались цінні папери 44 найменувань, серед 

яких поширеними були акції та облігації державних позик, ця біржа тоді мала 

і зберегла до наших днів характер універсальної біржі – фондової, товарної, 

валютної одночасно. На сьогодні є приватною установою, що об'єднує банки 

та маклерські контори; іноземні акції становлять більш як половину біржового 

обігу. 

Надалі фондові біржі стали перетворюватися в заклади, що 

спеціалізувалися на наданні послуг і матеріальному забезпеченні торгівлі 

цінними паперами. Угоди купівлі-продажу стали укладатися в конкретні дати 

і час, стали більш чітко визначатися коло учасників біржової торгівлі та 

перелік цінних паперів, щодо яких укладалися угоди. У подальшому фондові 

біржі стали перетворюватися в інститути, які регулюють порядок допуску 

цінних паперів до котирування на біржі, до участі в торгах, укладання та 

виконання угод. Комп'ютеризація біржової торгівлі зробила фондові біржі ще 

більш досконалим інструментом регулювання ринку цінних паперів, із 

закладів біржі перетворилися у складні, організаційно оформлені, добре 

оснащені комп'ютерними засобами системи торгівлі цінними паперами. 

Розвиток фондових бірж можна умовно поділити на декілька етапів 

розвитку й удосконалення: 

1) зміна способів торгівлі цінними паперами (доповнення традиційних 

аукціонів "з голосу" електронними торгами); 
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2) укладання угод з цінними паперами, що котирувалися на біржі, за її 

межами (такі випадки характерні для Паризької і Копенгагенської фондових 

бірж); 

3) здійснення кількох котирувань цінних паперів із урахуванням різних 

режимів допуску їх до обігу – оцінка якості, надійності та перспективності 

цінних паперів;  

4) зростання ролі інформаційних чинників, що забезпечило рівні 

можливості доступу учасників біржової торгівлі до інформації; 

5) зростання значення моральних чинників: добросовісність, порядність, 

чесність, доброзичливість тощо. 

Фондова біржа – це організаційно оформлений, постійно діючий ринок, 

на якому створюються сприятливі умови для вільної купівлі-продажу цінних 

паперів за ринковими цінами на регулярній і впорядкованій основі. За своїм 

правовим статусом фондові біржі можуть бути асоціаціями, акціонерними 

товариствами або установами, що підпорядковуються державі. 

Фондові біржі є некомерційними організаціями, які створюються без 

цілі формування прибутку і займаються виключно організацією та укладанням 

угод купівлі і продажу цінних паперів і їх похідних. Саме тому основними 

вимогами до фондової біржі є необхідність обов’язкового оприлюднення та 

надання ДКЦПФР інформації про перелік торговців цінними паперами, 

допущених до укладання договорів купівлі-продажу цінних паперів на 

фондовій біржі; перелік цінних паперів, які пройшли процедуру лістингу; 

обсяг торгівлі цінними паперами за певний період. 

Прибуток фондової біржі спрямовується на її розвиток і не підлягає 

розподілу між її засновниками (учасниками). Фондова біржа не може 

здійснювати операції з цінними паперами від свого імені та за дорученням 

клієнтів, а також виконувати функції депозитарію. Фінансова діяльність 

фондової біржі може здійснюватись за рахунок продажу її акцій, щорічних 

членських внесків членів біржі та біржових зборів з кожної угоди, що 
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укладається на біржі. 

На фондових біржах здійснюється переважно торгівля акціями, торгівля 

похідними цінними паперами зосереджується на спеціалізованих біржах із 

торгівлі ф'ючерсними та опціонними контрактами. Торгівля облігаціями на 

фондових біржах порівняно невелика за обсягами, оскільки переважна 

більшість облігацій перебуває в обігу на позабіржовому ринку. 

Основними операціями, які здійснює фондова біржа, є: 

- перевірка якості та надійності цінних паперів; 

- обмін цінних паперів, їх приймання, надання рекомендацій щодо 

встановлення початкової котирувальної ціни; 

- встановлення на основі аукціонної торгівлі єдиного курсу на однакові 

цінні папери одного емітента; 

- оформлення угод щодо купівлі продажу цінних паперів; 

- виконання централізованих взаєморозрахунків у межах біржового 

ринку цінних паперів; 

- забезпечення централізованого інформування (гласності біржових 

операцій) і курсового контролю. 

Як особливий інститут вторинного ринку цінних паперів, фондові біржі 

сприяють нагромадженню капіталу, його розподілу і перерозподілу, а також 

контролю за інвестиціями та інфляцією. 

Усі угоди, що укладаються на фондовій біржі, можна поділити на угоди 

за готівку і угоди на термін. 

Угоди за готівку (касові) є найпростішими на фондовій біржі. До них 

належать операції, які мають бути виконані протягом 2—3 днів після 

укладання угоди. За цей час продавець повинен передати покупцю проданий 

цінний папір, а покупець — заплатити за нього готівкою обумовлену суму. 

Найбільше таких угод здійснюється на фондові цінності невеликої вартості. 

Проте це не виключає здійснення операцій, особливо в періоди значних 

кон'юнктурних коливань і на великі суми. Особливістю таких угод є швидкість 
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і простота оформлення. Найчастіше такі угоди здійснюються усно. 

Угоди на термін є більш складними і являють собою угоду, відповідно 

до якої один суб'єкт передає іншому певну кількість цінних паперів за 

фіксованим курсом, але з зобов'язанням передати їх не відразу, а у 

встановлений термін. Покупець зобов'язаний їх прийняти і заплатити 

продавцю зазначену суму. Терміни, на які укладаються подібні угоди, 

становлять 1—3 міс. Для строкових угод існує обов'язковий мінімальний 

обсяг, менше якого угода не може бути укладена. 

Строкові угоди багатоваріантні та поділяються на такі основні види: 

тверді угоди, угоди з премією, онкольні, угоди на різницю. 

Тверда строкова операція зобов'язує продавця цінних паперів передати 

їх покупцю в зазначений термін у кількості і за курсом, зафіксованим в угоді. 

У такому разі підвищення або зниження курсу цінного паперу, що 

реалізується, на момент його поставки не має жодного значення. 

Угода з премією передбачає, що один із контрагентів, сплачуючи іншій 

стороні певну винагороду (премію), отримує право відмовитися від угоди або 

змінити її початкові умови. 

Онкольні угоди (від англ. on call – на вимогу) характеризуються тим, що 

в день укладання угоди конкретну ціну цінних паперів не фіксують. Така угода 

ґрунтується на ціні, що склалася внаслідок котирування на фондовій біржі в 

день, зазначений в угоді. У цей день, «на вимогу», відбувається реалізація 

угоди.  

Сутність строкових угод на різницю полягає в тому, що одна зі сторін 

угоди отримує різницю між курсом на день укладання угоди і на день її 

виконання. Наприклад, продавець на різницю зобов'язується передати 

покупцю 7 вересня цінні папери за курсом, зазначеним в угоді. Проте 

фактично в цей день курс зріс на 10 відсотків. Отже, виграє покупець, а 

різницю сплачує продавець. Виплатою різниці й завершується вся операція. 

Юридично угоди на різницю в багатьох країнах заборонені. 
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У свою чергу поняття «фондовий ринок» є значно ширшим. Фондовий 

ринок (ринок цінних паперів) — частина ринку капіталів, де здійснюються 

емісія, купівля і продаж цінних паперів. Фондовий ринок є абстрактним 

поняттям, що служить для позначення сукупності дій і механізмів, що роблять 

можливими торгівлю цінними паперами. Фондова біржа є невід'ємною 

складовою фондового ринку, адже це організація, яка надає можливість для 

здійснення торгових операцій і зведення разом покупців і продавців цінних 

паперів. 

Основними функціями фондового ринку є: 

- залучення капіталу та забезпечення його ефективного використання; 

- забезпечення переливу капіталу між галузями та сферами економіки; 

- розподіл і перерозподіл капіталу корпорацій (АТ), контроль за їхньою 

діяльністю; 

- забезпечення оперативної інформації про рух індивідуальних капіталів. 

Класифікація фондових бірж на сучасному етапі здійснюється залежно 

від правового статусу і стану розвитку. 

За правовим статусом у світі виділяють три типи фондових бірж: 

1) публічно-правова організація – фондова біржа, що перебуває під 

постійним державним контролем (переважає в Німеччині і Франції); 

2) приватні фондові біржі – приватні компанії, що створюються у формі 

акціонерних товариств і є абсолютно самостійними в організації біржової 

торгівлі. Всі угоди на таких  біржах укладаються відповідно до чинного в 

країні законодавства. Держава не дає ніяких гарантій і не бере на себе ніякої 

відповідальності з забезпечення стабільності біржової торгівлі та зниження 

ризику торговельних угод (Велика Британія, США); 

3) змішані фондові біржі – створюються як акціонерні товариства, але 

при цьому не менше 50 % їх капіталу належить державі. Керівництво такими 

біржами здійснюється на виборній основі, але нагляд за біржовою діяльністю 

здійснюється біржовим комісаром, який проводить офіційну реєстрацію 
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біржових курсів (Австрія, Швеція, Швейцарія). 

За станом розвитку у світовій практиці виділяють біржі: 

- найбільш розвинуті – займають головне місце серед усіх бірж за 

торговим обігом цінних паперів і застосовують 100-відсоткові комп'ютерні 

засоби (Нью-Йоркська, Паризька, Лондонська, Франкфуртська, 

Копенгагенська біржі); 

- розвинуті – характеризуються високим обігом цінних паперів, мають 

довгу історію, досягли високого рівня розвитку (Амстердамська, 

Американська, Австралійська, Міланська); 

- перспективні – це ті, що розвиваються і створені кілька десятиліть 

тому, але ще не досягли належного рівня торгівельних обігів, характерних для 

розвинутих бірж, в їх обігу переважають цінні папери місцевого значення 

(Сеульська, Гонконгівська, Сингапурська, Бангкокська); 

- новостворені – основною формою торгівлі є аукціони, які проводяться 

в операційній залі біржі. З'явились кілька років тому (Українська, Польська, 

Чеська). 

Окрім цієї класифікації, фондові біржі умовно поділяють також на 

"банківські" і "брокерські". У фондових бірж "банківського" типу (Німеччина, 

Франція) найважливішими суб'єктами біржової торгівлі цінними паперами є 

банки. 

"Брокерський" тип фондових бірж характерний для США; на таких 

біржах торгівлею цінними паперами займаються лише брокери, а комерційним 

банкам "вхід" на біржу заборонено. В Україні під час створення першої 

фондової біржі існувала розвинута система комерційних банків, інших же 

різновидів інвестиційних посередників і мережі брокерських контор ще не 

було. Тому саме комерційні банки взяли участь у створенні першої 

Української фондової біржі (УФБ). У день реєстрації УФБ із 29 засновників 21 

були комерційні банки. 
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ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 

1. Пройти тест за посиланням 

https://learningapps.org/watch?v=pnj5imhnj22 

2. Навести визначення та характеристику похідних цінних паперів. 

 

 

https://learningapps.org/watch?v=pnj5imhnj22

